

本报记者 石健 北京报道

横琴粤澳深度合作区的现代金融业蓝图正在显现。

近日，中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（以下简称《方案》），其中特别提到，“发展现代金融产业，支持澳门在合作区创新发展财富管理、债券市场、融资租赁等现代金融业。”

对此，全球租赁业竞争力论坛秘书长聂伟柱分析称，“此次总体方案中，没有提到传统的金融机构，而是提到财富管理和债券市场，这两种机构是能够利用境内外两头资源进行金融服务的行业。那么，此次把融资租赁纳入，一方面充分体现了国家对融资租赁行业的重视，另一方面，也意识到融资租赁服务实体经济发挥着重要作用。”

横琴华通金融租赁有限公司（以下简称“华通金租”）地处横琴，对于此次方案出台，该公司负责人在接受《中国经营报》记者采访时说，“公司将在《方案》的引领下，一方面以‘支持澳门产业适度多元化’为导向，另一方面为‘便利澳门居民在合作区生活’提供金融支持，立足公司自身实际探寻高质量发展路径，为澳门企业在内地展业提供金融支持，为境内企业进出口业务提供金融服务，为粤澳居民提供C端租赁服务等。”

### 跨境资金创新筹资模式

对于此次《方案》出台，聂伟柱解读称，“首先，文件中第九条专门提到支持澳门在合作区创新发展，其中，提到了财富管理、债券市场和融资租赁等现代金融业。在如此规格的文件中且还是总体方案下，专门提到支持融资租赁行业发展是非常罕见的。同时，横琴合作区是一个非常规格的合作区，可以看出，国家对于融资租赁行业的充分重视，以及对服务实体经济的支持作用。”

聂伟柱特别提到，“以往我们提到金融业，往往想到的就是银行、保险等，但是此次办法只提到三个行业，并且定义为现代金融业，充分体现了《方案》的务实态度。同时，也体现了未来合作区的金融‘门槛’，比如银行、保险等行业的准入门槛较高，这也充分考虑融资租赁特点和服务实体的作用。另外，财富管理和债券市场是可以通过境外资源来进行资源服务的，这也意味着未来境外资金将解决融资租赁融资难的问题。”

“还值得注意的是，《方案》提到要创新跨境金融管理，融资租赁是一个现代金融业，一头连着资金，也意味着租赁公司需要融资，另一头连着产业，那么，如果能利用跨境资金来解决自己公司的筹资问题，我认为，这会使租赁公司融资渠道的多

元化大大开拓，那我们在《方案》中明确看到，专门强调创新跨境资金的管理问题。

此次《方案》还提到，对合作区符合条件的产业企业减按15%的税率征收企业所得税，将有利于澳门经济适度多元发展的产业全部纳入政策范围，对在合作区工作的境内外高端人才和紧缺人才，其个人所得税负超过15%的部分予以免征。对此，聂伟柱分析称，“以往一些经济区支持融资租赁发展，都会提到税收优惠，此次也不例外，对租赁公司发展有一定的支持作用。同时，或许会吸引一些融资租赁公司在这个合作区里来设立子公司，然后享受相关的税收政策优惠，这也是制定《方案》的应有之义。政策在吸引企业落户方面，肯定会带来一定的优势。”

在聂伟柱看来，更重要的还是横琴这个“坐标”。“在横琴发展的基础之上，有些产业比较适合融资租赁企业形成集群，做成行业业态，比如，像新能源、生物医药等，这些产业也是当前融资租赁公司重点转型和布局的方向。也意味着注册在珠海或者广东的租赁公司有一定的利好，在家门口就能够发展业务，拓宽本领域的发展空间。”

华通金租立足横琴，近年来已围绕服务大湾区建设布局多项产业，该公司负责人告诉记者，“公司将围绕《方案》提出的发展科技研发和高端制造产业、发展中医药等澳门品牌工业、发展文旅会展商贸产业、发展现代金融产业方向，在政策允许的范围内积极探索、研究、发现，推动业务落地。为合作区发展贡献公司的力量。”

## 跨境同业合作正优化

《方案》已经出台，有分析称，继海南自由贸易港、浦东社会主义现代化建设引领区、深圳中国特色社会主义先行示范区之后，横琴合作区将成为高水平改革开放的“第四极”，不过，横琴仍面临诸多挑战，比如如何加速实现粤澳两地规划深度对接、机制深度合作、规则深度衔接、产业深度联动、城市深度融合等。正如《方案》所强调的，“横琴实体经济发展还不充分，服务澳门特征还不够明显，与澳门一体化发展还有待加强，促进澳门产业多元发展任重道远。”

对于此次提出的“促进澳门产业适度多元化”，华通金租负责人告诉记者，“疫情等因素冲击让澳门‘一业独大’的发展模式风险暴露，而融资租赁或能成为破解澳门产业结构单一难题的‘金钥匙’之一。融资租赁是与实体经济结合得最为密切的融资方式，未来，租赁企业可以围绕航空船舶、轨道交通、装备制造、工程机械等制造领域切入实体，为通信技术、新能源、新材料等制造业的技术革新提供支持，也可以对接基础设施、特色产业、脱贫攻坚、教育培训、医疗卫生等民生需求，对服务实体经济、促进产业结构转型升级具有极大的支持作用。同时，澳门具有独特的区位优势 and 语言文化优势，是中国与葡语国家经贸合作的重要桥梁。”

记者注意到。过去几年，横琴仍处于建设期，相关实体产业正在逐步孵化，在此期间横琴主要以落地基础设施建设类项目为主。华通金租负责人接受记者采访时说，“随着横琴基础设施建设不断完善，优质的产业、项目将逐步在横琴落地，将为公司发展带来大量业务机会。”

对于此次《方案》出台，华通金租负责人称，“首先，公司主营业务也就是融资租赁业务是深合区鼓励发展的特色金融业务之一，具有良好的发展前景。其次，《方案》提出‘大力发展促进澳门经济适度多元的新产业’‘建设便利澳门居民生活就业的新家园’等发展要求。”

随着深合区建设的逐步推进，澳门对接葡语国家的窗口作用将得到充分发挥，而融资租赁是推动落实中葡商贸合作服务平台的有效实践。2020年，中葡进出口商品总值达1452亿美元，中国对葡投资涉及能源、电力、金融、保险、健康医疗等多个领域。澳门通过建设融资租赁市场等特色金融行业入手，将有助于发挥平台作用，促进产能与国外需求对接，为国家高铁、船舶、海洋工程、大型设备等行业提供“走出去”以及“引进来”的金融平台，为挖掘中葡双边贸易潜力与深化各领域的务实合作提供支持。

面对中国与葡语国家经贸合作新机遇，华通金租表示，“目前，公司已密切关注澳门产业发展及深合区建设动态，为企业提供专业的融资租赁业务，助力澳门成为国家推动‘一带一路’倡议的重要融资租赁平台，为内地‘走出去’企业提供融资租赁的有力供给，为深合区发展特色金融，打造中国-葡语国家金融服务平台贡献力量。”

记者注意到，华通金租曾公开表示，通过与澳门金融机构建立强合作关系，探索珠澳深化合作的金融路径。对于这条路径的探索情况，华通金租称，“公司希望可以跟澳门融资租赁企业开展跨境业务合作，如跨境融资租赁资产转让等，或跟澳门银行、保险、信托等金融机构建立合作关系，进行跨境人民币借款，开展‘金融租赁+保险’‘金融租赁+信托’等创新业务方式。”

公司负责人告诉记者，目前，公司已在跨境融资方面取得一定成果。“2018年4月，公司与澳门华人银行股份有限公司成功签署跨境融资协议融入外债资金，落地为广东省内首单金租公司全口径跨境融资业务；2020年4月，公司又成功落地一笔全口径跨境融资模式项下的借款业务，是广东省内非银金租公司第二笔全口径跨境融资业务；2021年3月，公司落地两笔国有大行境外分行本外币（美元）跨境直贷业务，为全省第一笔金租行业全口径外币融资。目前，公司结合《方案》，仍在进一步研究、探索、优化跨境同业合作模式。”